

МИССИЯ КАЖДОГО ИЗ НАС

ПРЕДПРИЯТИЯ ОБЛАСТИ ПЛАНИРУЮТ ПОТРАТИТЬ 2 МИЛЛИАРДА РУБЛЕЙ НА ОХРАНУ ПРИРОДЫ

Таблицы, диаграммы, цифры, проценты - отчет областного департамента природных ресурсов и окружающей среды убеждал в том, что в прошлом году его сотрудники боролись с несанкционированными стоками и свалками, проводили проверки и выписывали штрафы, чистили водоемы и сажали кедры, просвещали юное поколение томичей весьма успешно. По всем стратегическим показателям, как говорят в этих случаях, есть положительная динамика.

Для кого стараемся?

Были озвучены итоги успешных проектов, акций, проверок и выявлены слабые звенья в общей цепи борьбы за снижение негативного воздействия на окружающую среду. Были намечены планы, чтобы этот процесс не замедлялся.

Воздух, которым мы дышим, был представлен в виде столбиков разной высоты, и столбик 2014 был зримо ниже столбиков 2011 и 2009. Начальник департамента природных ресурсов и окружающей среды области Игорь Тарасов прокомментировал эту разницу в высоте: выбросов, загрязняющих атмосферу, стало меньше на 6% потому, что стали реализовывать программу по утилизации попутного нефтяного газа, да и сама добыча нефти и газа тоже уменьшилась. И как следовало из доклада, «снижение негативного воздействия на окружающую среду» идет планомерно, и в сфере полезного использования попутного нефтяного газа есть свои лидеры - ОАО «Томскнефть» ВНК и ОАО «Томскгазпром».

Местные бюджеты запланировали в 2015 году потратить больше средств на природоохранные мероприятия, чем в прошлом, - до 68 млн. рублей, промышленные предприятия намерены выделить более 2 миллиардов на эти же цели, - сообщил И. Тарасов.

Результаты мониторинга радиационной обстановки в области были представлены в виде карты, на которой можно увидеть посты наблюдения автоматизированной системы контроля радиационной обстановки (АСКРО) - их 18, все работают. А созданная специалистами Облкомприроды общедоступная геоинформационная система позволяет следить за радиационной обстановкой в режиме реального времени.

Экологический мониторинг качества воды, воздуха, почвы, который ведет Облкомприрода, тоже убедительно представлен в цифрах. Важно, что измеряется негативное воздействие на природу и человека в местах, где всегда много людей. Например, 68 постов наблюдений за качеством атмосферного воздуха установлены на детских площадках Томска, Стрежевого и на перекрестках областного центра. По данным наблюдений, в Томске - средний уровень загрязнения атмосферы. Основной показатель, который ухудшает «самочувствие» городского воздуха, - пыль и хлористый водород.

Но даже рядовой томич, не слушавший отчеты экологов, может судить об их работе. Ведь то, что делает департамент, население ощущает на себе. Конечно, Николай Иванович Жорин с Юргинской улицы не скажет с точностью до рубля, сколько и из какого «кармана» потрачено денег на укрепление Ушайки, но он точно знает, что этой весной его дом и огород не затопит разлившаяся река. И может не думать о переезде в другое место. Зато расскажет во всех подробностях, как в течение лета около его дома работали специалисты и крупная техника, чтобы изменить русло реки. Он сам лично следил, чтобы бутовый камень, привезенный для укрепления берегов Ушайки, уложили как надо и куда следует. И если

подрядчики чуть остывали в своем рвении, он тут же звонил в департамент природы. Словом, осуществлял народный контроль за реализацией федерального проекта.

Суть этого проекта - в отведении русла реки от жилых и хозяйственных построек, - поясняет Галина Мершина, заместитель начальника департамента природных ресурсов. - Смещаем на 15-20 метров русло вместо постройки дамб и других инженерных сооружений. Как показывает практика, проект оказался эффективным и в пять раз дешевле по стоимости. Он рассчитан на три года. В преддверии паводка будет продолжена реализация большого проекта по защите населения и хозяйственных построек вдоль реки Ушайки.

В 2014 году на укрепление и защиту трех участков Ушайки было потрачено 22 миллиона рублей. В этом году работы по укреплению берегов реки будут продолжены на двух участках.

На языке программных документов эти действия экологов называются «защитой населения от негативного воздействия паводковых вод». И спектр этих мероприятий, безусловно, шире, чем просто укреплять и выполаживать берега водоемов. Расчистка озер и уборка от мусора прилегающих мест отдыха - это тоже снижение негативного воздействия. Но только здесь причиной негатива является антропогенный фактор, то есть сам человек. Ведь из озер достают не только донные отложения, но и тонны бытового мусора. Даже остовы стиральных машин и автомобилей! В прошлом году очистили семь водных объектов, на пяти даже рыбу запустили - амура и толстолобика, эти виды рыб поддерживают экологическое равновесие.

В этом году продолжим работы по расчистке водоемов. Мы приняли участие в конкурсе МПР России и ждем поступления 24 миллионов из федерального бюджета на расчистку четырех озер в Томском и Шегарском районах, - рассказывает Г. Мершина. - Это тоже места массового отдыха, но сегодня водоемы стали зарастать тиной. Когда в поселениях узнали, что мы чистим озера в Томске, стали обращаться с просьбами в департамент. Уже составлен план расчистки водоемов даже на 2016 год. Как ни оптимизируют нашу работу, но на это направление финансирование не урезали, что говорит о его важности.

К слову, в прошлом году на водоохранные мероприятия сотрудники департамента привлекли 57 миллионов рублей из федерального бюджета. Вместе с областными средствами общий бюджет составил 76 миллионов. Эти деньги были направлены на реабилитацию и очистку девяти озер и регулирование русла Ушайки.

Дальше на очереди река Кеть в Белом Яре и Обь в районе микрорайона Пески города Колпашево. Там идет размыв берегов. По словам Мершиной, сейчас завершается разработка проектов.

Расплата за вред

За негативное воздействие на окружающую среду и население по всем законам, человеческим и юридическим, следует расплата. Департамент природных ресурсов уже давно штрафы, иски, госпош-



лины и разрешения использует как механизмы регулирования человеческого, а точнее, промышленного воздействия на природу.

С одной стороны, мысль простая: нарушил - заплати. Так, в прошлом году в рамках государственного экологического надзора провели около 200 проверок, после этого 89,3% выявленных нарушений было устранено, в бюджет области поступило 650 млн рублей штрафов и исков почти на 8 миллионов, и столько же поступило в областную казну за выдачу госпошлин. Но, с другой стороны, если выписываются предписания и штрафы, то причины нужно ликвидировать. И поэтому показатель взимания штрафов неоднозначный, как палка о двух концах.

В текущем году эти показатели будут снижены, то есть плата за негативное воздействие будет меньше, в основном за счет выполнения природоохранных мероприятий, - пояснил начальник департамента Игорь Тарасов. - А так как активнее всего их проводят нефте- и газовые предприятия, то и снижение будет ощутимым.

Выявлять нарушителей помогает само население. И эта обратная связь дает результат. Есть еще одно направление, где роль ответственности значительная, если не сказать, выдающаяся: это экологическое воспитание и экологическое образование. Многие эксперты и специалисты из других регионов признают, что Томск - один из лидеров в экологическом образовании.

Можно привести много примеров, когда население подсказывало нам адреса нашего вмешательства, - продолжает тему Сергей Трапезников, председатель комитета экологической безопасности урбанизированных территорий. - Например, как получилось с тушением горящего полигона бытовых отходов в районе села Сухоречья? Жители почувствовали запах, позвонили нам, и мы приняли меры. Или свежий пример: приостановлена вырубка деревьев вдоль лыжной трассы. Потому что общественность выразила несогласие. Хотя все было спланировано. Теперь проект будет обсуждаться вместе с общественностью.

При департаменте действует совет общественных экологических организаций, и в этом году здесь попробуют обсуждать планы проверок вместе с общественностью.

По новым правилам

Г. Мершина не случайно упомянула о сокращении финансирования природоохранных проектов. В условиях бюджетного дефицита необходимо предпринимать нетрадиционные решения. Но это лишь одно из условий, в которых необходимо выполнять миссию департамента и работать по всем стратегическим направлениям.

Меняется сама система стратегического планирования в области, - заявил И. Тарасов. - Мы переходим на программы бюджетирования. Вся деятельность департамента будет регламентироваться госпрограммами, одна из них - «Воспроизводство и использование природных ресурсов Томской области» - была принята в конце 2014 года. Программы ставят перед экологами порядка тридцати задач. И все их надо выполнять. Кроме того, многие федеральные полномочия в области экологического надзора передаются на уровень субъекта федерации...

С точки зрения человека, которого следует защищать от различных негативных воздействий, атмосферный воздух един и водные ресурсы едины, независимо от органов контроля.

Если Англия живет по законам, которым уже сто лет, то у нас каждый год - новые законы или меняются старые, - рассуждает И. Тарасов о новых «правилах игры». - Вот с 2016-го кардинально меняется система обращения с отходами. Сегодня инспектор выявляет несанкционированные свалки, но из-за изменения законодательства вскоре он будет выдавать предписание «убрать» самому себе. Поэтому мы разработали «дорожную карту» и будем работать над ее исполнением под руководством замгубернатора А. Кнорра. Потому что надо подготовиться, чтобы 1 января 2016 года мусор был вывезен, а население даже не почувствовало, что произошли какие-то изменения в наших с федерацией взаимоотношениях.

Изменения коснутся и финансовой стороны. Правительство предусматривает экологический сбор на все виды продукции, которая производится. Все деньги за экологический сбор будут аккумулироваться в Москве. По идее они должны раздаваться регионом на строительство полигонов, компенсацию затрат по сбору от населения. Не возникнут ли преграды, и получит ли регион назад эти деньги? На эти вопросы даже начальники не знают ответов. По мнению Тарасова, чтобы включить новый механизм в

действие, надо уже сейчас принять около 10 правовых актов на уровне области, чтобы реализовывать свои полномочия в следующем году.

Меняется и в целом сфера нормирования: все предприятия с 2015 года делятся на четыре категории. Предприятия первой категории будут получать единое разрешение на сброс, выброс, утилизацию. А предприятия четвертой категории (малые предприятия, магазины) вовсе освободят от платежей за негативное воздействие, от нормирования, даже от государственного экологического надзора. Департамент будет их проверять только по жалобам или в случае экстремальной ситуации. С одной стороны, единый документ приближает нас к европейским стандартам, с другой - механизм еще не отработан.

В части нормирования выбросов в атмосферу тоже произойдут изменения. Департамент поставил цель - сократить время выдачи разрешительных документов. Случается, что из-за бюрократических процедур на получение разрешения на выброс предприятие теряет месяц. С этого года начнется переход на выдачу разрешения в электронном виде.

К главным стратегическим задачам, которые предстоит решить в наступившем году, экологи относят создание заповедника «Васюганский» и перевод Сибирского ботанического сада в статус ООПТ федерального значения. А. Кнорр настоятельно просил руководителей департамента проявить активность и настойчивость, чтобы поставить точку в этом деле.

В 2015 году департамент природных ресурсов и Облкомприрода планируют три большие новые акции. Две связаны с юбилеем Победы - акция «Леса Победы» и литературный конкурс «Кедр. Он выжить нам помог». Уже объявлен конкурс видеороликов социальной рекламы «СТОПмусор-КАДР». Условия этих конкурсов можно прочитать на сайте департамента. В ноябре в Томске впервые будет проведена Всероссийская конференция по экологическому образованию.

Как бы ни менялись механизмы достижения стратегических целей, миссия департамента - снижать негативное воздействие на окружающую среду, обеспечивать рациональное использование водных ресурсов и равноправный доступ к природным ресурсам, повышать экологическую культуру населения - остается неизменной. И эта миссия выполнима, - подытожил ежегодное совещание И. Тарасов.

Татьяна ВЕСНИНА.